



Отчет о проделанной работе БПОО за 2023 г.

БПОО создана на базе БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» и осуществляет свою деятельность с 2017 г. (Приказ Министерства образования и науки Республики Алтай № 228 от 07.02.2017 года)

1. С целью осуществления комплекса мер по профессиональной ориентации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья для выбора ими профессии в профессиональных образовательных организациях Республики Алтай организованы:

- работа «Горячей линии» для консультирования по вопросам получения профессионального образования лиц с ОВЗ и инвалидностью (8-388-22-2-10-22)

- консультации инвалидов и лиц с ОВЗ, их родителей (законных представителей) по вопросам обеспечения уровня доступности в ПОО на территории Республики Алтай, в рамках деятельности социально-психологической службы.

С целью реализации консультационных услуг инвалидам и лицам с ОВЗ на базе БПОУ «Горно-Алтайский педагогический колледж» создано структурное подразделение «Центр инклюзивного сопровождения» (далее ЦИС), целью которого является координация деятельности структурных подразделений БПОУ РА «Г-АПК» и специалистов по вопросам развития инклюзивного образования в ПОО РА.

В центре оборудовано рабочее место психолога со специальными методиками для проведения профориентационной диагностики с целью определения профессиональных наклонностей и оказание реальной помощи подростку с особыми возможностями здоровья в выборе вариантов профессионального образования.

В отчетном году были проведены 402 консультации, из них – 350 индивидуальных, в том числе 31 консультация для лиц с ОВЗ и детей-инвалидов.



Также для обеспечения качественной консультационной диагностики, подключения узких специалистов в 2022 году заключён договор о сотрудничестве с БУ РА «Центр психолого-медико-социального сопровождения» (соглашение №11 от 10.06.2022 г.) В 2023 году благодаря этому соглашению 4 человека из списка детей – инвалидов получили Заключение ПМПК «О создании специальных условий для получения образования обучающемуся с ОВЗ, инвалидностью», что позволило перевести их на обучение по адаптированным программам.

В колледже через Центр инклюзивного сопровождения (ЦИС) реализуется программа консультирования педагогов по решению задач социальной адаптации и формированию социальной компетентности обучающихся с ОВЗ и инвалидностью в т.ч. педагогов профессиональных образовательных организаций, с которыми заключены соглашения о сотрудничестве, через систему семинаров, вебинаров, заседаний методических объединений в рамках Совета директоров ПОО Республики Алтай. За данный период всего получили консультации – около 100 педагогов.

Основная тематика консультаций – это нормативно-правовая база инклюзивного профессионального образования, разработка паспортов доступности, адаптированных образовательных программ по видам нозологии, особенности обучения и воспитания лиц с ОВЗ (интеллектуальные нарушения), планирование и использование современных инновационных технологий в образовательном процессе в рамках инклюзивного образования обучающихся с ОВЗ и инвалидностью, сопровождение обучающихся с ОВЗ и инвалидностью в процессе подготовки и участия в конкурсах профессионального мастерства, организация комплексного сопровождения обучающихся с ОВЗ и инвалидностью в процессе профессионального обучения, адаптация образовательных программ и учебно-методического обеспечения образовательного процесса для обучающихся с ОВЗ и инвалидностью, правила



приема в профессиональную образовательную организацию обучающихся с ОВЗ и инвалидностью и др.

В рамках реализации программы профориентационной работы на базе колледжа действует система профориентационных мероприятий, которая знакомит будущих абитуриентов с направлениями подготовки в ПОО Республики Алтай, а также с теми условиями, которые созданы в профессиональных образовательных организациях для лиц с ОВЗ и инвалидов. В данную систему входят 4 основных мероприятия: профориентационные встречи «Безграничные возможности», «Единый день профориентации», мастер-классы «Билет в будущее» и профессиональные пробы в рамках регионального этапа Национального чемпионата «Абилимпикс -2023г». В течение 2023 года агитационная бригада приняла участие в 6 мероприятиях регионального уровня, в том числе совместно с ВОИ Республики Алтай в рамках выездной социальной площадки «Почувствуй нашу поддержку» в трех регионах республики.

Совместно с АПОУ РА «Усть-Коксинский техникум отраслевых технологий» и БПОУ РА «Горно-Алтайский политехнический колледж им. М.З. Гнездилова» создан профориентационный ролик по профессии «Эксплуатация и ремонт сельскохозяйственной техники и оборудования» для федерального атласа востребованных профессий для детей инвалидов и детей с ОВЗ.

Ежегодно обновляется региональный «Атлас доступных профессий» по специальностям, по которым ведется обучение в ПОО Республики Алтай. По нему создан буклет «Куда пойти учиться?», который был презентован в рамках регионального Фестиваля «Люди как люди» в марте 2023 года.

2. Мероприятия, направленные на улучшения условий доступности ПОО в Республике Алтай.

Со всеми ПОО Республики Алтай заключены договоры о сетевом взаимодействии (100%).



В текущем 2023 уч. году основные мероприятия в рамках реализации государственной социальной программы «Доступная среда» были направлены на обеспечение информационной доступности, с том числе через сайты профессиональных образовательных организаций, а также обеспечение информационного освещения через региональные средства массовой информации.

Проведена адаптация сайта БПОУ «Горно-Алтайский педагогический колледж» для категории слабовидящих. Информация о проводимых мероприятиях отражается на официальной странице на сайте БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» (<https://gapc.org.ru/index.php/inkluzivnoe-obrazovanie-bazovaya-organizatsiya>) , а также на странице сообщества официальной группы в ВК (https://vk.com/gapk_ra_bpoou).

На сайте БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» на странице колледжа во вкладке «Инклюзивное образование: базовая организация» обновлен Региональный банк адаптированных образовательных программ по специальностям СПО и ПО, который в текущем году значительно обновлен, в том числе в соответствии с «Методические рекомендации по организации и осуществлению образовательной деятельности по программам профессионального обучения лиц с умственной отсталостью (нарушениями интеллектуального развития)».

На территории Республики Алтай в 8 СПО реализуется 73 программы среднего профессионального образования и 5 программ профессионального обучения. Обновлен банк адаптированных программ, из них реализуется 5 программ ПО и 2 программы СПО.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих программы СПО (далее – ПОО) на октябрь 2023 года обучается, обучается в общей численности 5922 студентов, из них 53 (что составляет около 1% от общего числа обучающихся) обучающихся имеют статус – инвалид , в том числе 7 детей-инвалидов, 45 обучающихся со статусом ОВЗ -45 человек.



Количество обучающихся в ПОО с инвалидностью и со статусом ОВЗ, к сожалению, не превышает 1 % от общего числа обучающихся во всех ПОО Республики Алтай. Обусловлено это многими причинами, в том числе и тем, что 7 из 8 образовательных учреждений расположены в административном центре и достаточно удалены от районов. Не у всех имеются возможности дистанционного обучения, начиная от материально-технического оснащения. Для большинства обучающихся в ПОО с инвалидностью не требуется дополнительных специальных условий, и они справляются с программой на общем уровне.

В сентябре БПОУ БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» принял участие в мониторинге доступности. По результатам мониторинга уровень доступности БПОУ составил 53,7 %, уровень доступности ПОО по региону 50,3 %, что определяется как - «частично доступная».

Оборудование, закупленное за счет средств гранта в 2021 году, находится в пользовании профессиональных образовательных организаций. А текущем году был проведен акт сверки переданного оборудования. Результаты проверки показали, что не все образовательные организации используют оборудование по прямому его назначению. С целью мониторинга эффективности использования оборудования на 2024 год запланирована дополнительная выездная проверка с последующим анализом и обсуждением результатов на метод объединении в рамках Совета директоров ПОО Республики Алтай. Дополнительного оборудования ПОО не запрашивали и не закупали.

С 2022 году впервые в общежитии ГАПК была оборудована отдельная жилая комната для студентов с инвалидностью, для повышения уровня доступности в получении профессионального образования для иногородних абитуриентов. Такой услугой в текущем году воспользовались 2 студентов с нарушениями зрения и слуха.

В текущем году большая часть мероприятий была направлена по повышению уровня доступности летнего оздоровительного отдыха детей –



инвалидов и детей с ОВЗ. Значительно была преобразована территория ДО лагеря «Манжерок», были созданы необходимые условия, направленные на то, чтобы дети с ограниченными возможностями здоровья имели возможность развивать свои способности, заниматься физкультурой и максимально интегрироваться в общество, чувствовать себя уверенно и безопасно.

А также была разработана и реализована программа инклюзивной смены, которая прошла в период с 3 августа по 23 августа 2023 года под девизом: «Счастливого лето каждому!». Всего в данной смене приняли участие с участием 17 детей-инвалидов и детей с ОВЗ (что составило около 10% от общего числа отдыхающих детей). Смена включала комплекс мероприятий, направленных на повышение уровня двигательной активности и укрепление здоровья, через разработку индивидуальных оздоровительных программ и комплексов упражнений, приобретение знаний и опыта честной игры, патриотическое воспитание детей, умение проявлять свои лидерские качества. Тематика смены: Миссия невыполнима: суперагенты! Также в рамках смены были проведены мероприятия профессиональной направленности и через организацию мастер-классов и других мероприятий, дети познакомились с профессией повар-кондитер, воспитатель, учитель физической культуры.

Следует отметить, что дети с инвалидностью и ОВЗ были включены во все смены ЛОО: в первой смене – 7 детей, во второй смене - 15 детей. Среди таких детей встречались нарушения ОДА, нарушения речевого развития, ЗПР, соматические нарушения. Всех детей курировал медик, формируя рекомендации по особенностям организации режима дня и физических нагрузок.

С целью повышения квалификации для педагогических работников и сотрудников образовательных организаций на базе БПОО БПОУ «Горно-Алтайский педагогический колледж» Республики Алтай систематически проводятся курсы, в том числе с участием регионального методического центра (РУМЦ «Миасский педагогический колледж»).



В 2023 году на базе БПОО «Г-АПК» прошли повышение квалификации 44 слушателя по вопросам инклюзивного обучения и сопровождения лиц с ОВЗ и инвалидностью при получении ими профессионального образования (из них 27 человек это преподаватели и сотрудники педагогического колледжа)

За весь период функционирования БПОО, более 90% педагогического коллектива колледжа прошли курсы повышения квалификации и переподготовку по вопросам работы с инвалидами, лицами с ОВЗ. Педагоги активно принимают участие в вебинарах по вопросам лучших практик с представителями ПОО других регионов РФ.

Информация об участии в конференциях, семинарах и конкурсах преподавателей и студентов БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» за 2023 г.

Участники	Название мероприятия/ тема выступления	Организаторы
Фролова О.А.	XIV Международная конференция «Педагогическое образование: вызовы века»/ Подготовка учителя к реализации современных воспитательных практик в аспекте инклюзивного образования	Министерство образования РФ; Московский педагогический государственный университет; Горно-Алтайский педагогический колледж; Международная академия педагогического образования
Фролова О.А.	II Всероссийская практическая конференция «Инклюзивное профессиональное образование: вызовы, риски и пути их решения»	РУМЦ СПО ГБПОУ «Миасский педагогический колледж»
Веревкин Павел (студент 2 курса)	Всероссийский онлайн-фестиваль студенческих проектов по адаптивной двигательной рекреации и инклюзивному туризму «Мир в твоих руках»	Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь) г. Москва



Веровкин Павел (2 курс), Ярославцева Алина (3 курс)	Городской открытый фестиваль - конкурс искусства людей с ограниченными возможностями «Во имя жизни» (Ярославцева Алина, Веровкин Павел)	Городской дом культуры г. Горно-Алтайск
Ярославцева Алина (3 курс)	Всероссийский дистанционный конкурс фотографий "Разные грани" посвященный празднованию Международного дня борьбы за права инвалидов (Ярославцева Алина)	БПОО Кемеровской области ГПОУ "Профессиональный колледж г. Новокузнецка"

Информация о курсах повышения квалификации преподавателей и сотрудников БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» за 2023 г.

Курсы повышения квалификации 2023 г		
1 чел	«Введение в тифлокомментирование»	ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования», г.Москва, 13.03.2023-17.03.2023 г., 36ч.
1 чел.	“Дополнительные профессиональные программы повышения квалификации педагогических работников по освоению компетенций необходимых для работы с обучающимися с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья”	РУМЦ СПО МиПК Челябинская область, г. Миасс, 25. 06.2023 г., 72 часа.
1 чел.	“Организация и практика психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ среднего и старшего звена, включая РАС, СДВГ, ДЦП и сахарный диабет”	Центр профессионального обучения. Липецк 2023
1 чел.	“Психолого-педагогические аспекты деятельности специалиста в условиях инклюзии”	Институт живых систем БФУ им. И. Канта, Калининград, 14.06.2023
3 чел.	Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации педагогических работников по освоению	20.06.23 – 29.06.23 г., г. Миасс «Миасский



	компетенций необходимых для работы с обучающимися с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья	педагогический колледж», 72 ч.
20 чел	Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации педагогических работников по освоению компетенций необходимых для работы с обучающимися с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья «Основы организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья» (стажировка) (стажировка)	11.09.23 – 15.09.23 г., г. Миасс «Миасский педагогический колледж», 72 ч.
27чел		

Таким образом, проведенные мероприятия по укреплению материально-технической базы и содействию в создании условий доступности в ПОО Республики Алтай способствуют не только к повышению уровня доступности ОО, профессионального образования, но и способствуют привлечению общественного внимания к вопросам инклюзивного образования и потребностям инвалидам.

3. Реализация мероприятий по сопровождению инвалидов и лиц с ОВЗ

На базе колледжа функционирует площадка регионального этапа чемпионата профессионального мастерства для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс». В 2023 году конкурсные испытания проводились по 3 компетенциям: «Вязание крючком» (специалисты), «Документационное обеспечение управления и архивоведения» (специалисты), «Дошкольное воспитание» (студенты).

С 2020 года (ежегодно) проводится подготовка региональных экспертов конкурсов профессионального мастерства «Абилимпикс» через учебный центр профессиональных квалификаций БПОУ РА «Г-АПК». В текущем году такое обучение прошли 16 человек.



Также ведется работа по включению инвалидов и лиц с ОВЗ в систему ДПО, посредством содействия развитию движения «Абилимпикс». В данный момент приобретено оборудование для дополнительной подготовки студентов с инвалидностью и ОВЗ, способствующего расширению профессиональных компетенций, организации кружковой работы и дополнительного образования по обучению анимации и созданию видеороликов. В 2022 году начала работать «Студия анимации ГАПК» (<https://vk.com/public212405581>), где студенты, в том числе с инвалидностью, получают опыт в создании дизайнерских и рекламных продуктов. В 2023 году студия выпустила ряд видеороликов профориентационной направленности: «Дороги открыты для всех», «Куда пойти учиться?» (https://vk.com/video291452204_456239225)

На базе колледжа действует центр содействия трудоустройству выпускников, в том числе и с инвалидностью и ОВЗ. Создан банк вакансий для лиц с инвалидностью и ОВЗ.

Не первый год на базе колледжа действует Программа "Школа инклюзивного волонтерства". В текущем году она прошла в рамках подготовки вожатых для летних смен оздоровительного отдыха детей. Форма проведения - Инструктивный лагерьный сбор - это эффективная форма практической подготовки студентов к их первой профессиональной педагогической деятельности в качестве вожатых и в летних лагерях.

В период со 10 по 13 мая в педагогическом колледже осуществлялась подготовка более 150 студентов 3 курса к прохождению летней практики.

Общее руководство деятельностью осуществляли: зам. директора по учебно-производственной практике, зав. педагогической практикой, педагог-организатор, старший вожатый и методист. (https://vk.com/gapk_ra_shvm)

В ходе реализации программы по трудоустройству большое внимание в ходе консультаций уделяется вопросу заключения договоров о целевом обучении. В связи с этим по данному вопросу в соответствии с планом



профориентационной работы в апреле 2023 года было проведено совещание в формате ВСК с руководителями отделов образования в муниципалитетах РА. Также была представлена полная информация о возможностях профессиональных образовательных организаций в обеспечении инвалидов и лиц с ОВЗ получением профессионального образования и подготовки.

При каждой профессиональной образовательной организации действует «Совет работодателей» в содействии с которым осуществляется разработка программ подготовки специалистов, в том числе и адаптированных программ для лиц с ОВЗ и инвалидов, а также осуществляется содействие в трудоустройстве инвалидов и лиц с ОВЗ.

Анализ востребованных на региональном рынке труда для лиц с ОВЗ профессий и специальностей, показал, что самыми востребованными являются: «Кухонных рабочих», «Штукатур», «Горничная», «Уборщик производственных и служебных помещений». Все выпускники по данным профессиям востребованы на площадках ведущего работодателя в регионе – всесезонный курорт «Манжерок».

Согласно статистическим данным ежегодного мониторинга занятости, около 60% выпускников из числа инвалидов и лиц с ОВЗ трудоустраиваются на предприятия, в том числе негосударственного сектора экономики. В то же время, это является и большой сложностью региона – почти полное отсутствие государственных мероприятий, большой сектор мелкого предпринимательства.

Несмотря на привлечение к вопросу всех заинтересованных сторон: Министерство труда и социального развития РА, и ВОИ в Республике Алтай, Министерство образования и науки РА, - процент вовлеченности инвалидов в полноценную трудовую деятельность остаются низким.

4. На территории Республики Алтай функционирует региональная программа сетевого взаимодействия с ПОО для обеспечения условий для



обучения инвалидов и лиц с ОВЗ, однако единого, утвержденного плана мероприятий нет.

С целью совершенствования данной модели, деятельности сетевой методической службы сопровождения инклюзивного профессионального образования и привлечения социально-ориентированных некоммерческих организаций в апреле 2023 года был проведен Круглый стол «Вопросы и проблемы вовлечения лиц с ОВЗ и инвалидностью в получение ими профессионального образования» в рамках работы Совета директоров. Были обозначены проведенные и предстоящие профориентационные мероприятия. Представителям муниципальных отделов образования был презентован обновленный «Атлас доступных профессий», рассказано о тех условиях, которые создаются в ПОО республики, чтобы дети с особыми потребностями могли получить профессиональное образование и навыки.

В рамках деловой программы Регионального этапа конкурса «Абилимпикс – 2023» состоялось заседание круглого стола с представителями работодателей, представителями Союза Архитекторов Республики Алтай с председателем Алтайской республиканской организации общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»

Основной задачей встречи являлось знакомство с условиями организации архитектурной среды и ее доступностью для МГН в реальной практике. взаимодействие МГН с архитектурной средой. Общение с МГН, особенностей пребывания в городской среде г. Горно-Алтайске.

Председатель Алтайской республиканской организация Всероссийского Общества инвалидов – Рыспаева Л.Н, обозначила основные проблемы, которые имеются в республике: доступность большинства объектов общественного назначения – частично или условно доступная. Не на всех вновь строящихся объектах соблюдаются принятые СП 59.13330.2020: «Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения».

По окончании встречи было принято решение:



-Подписать соглашения о сотрудничестве АРО «ВОИ» и СА РА

-Включить в градостроительный совет председателя АРО «ВОИ»
Рыспаеву Л. Н.

-Проводить для архитекторов и проектировщиков обучающие выезды на
местах

Именно на этапе проектирования архитекторы должны учесть все нюансы,
косающиеся доступной среды, желательно что бы архитекторы до завершения
проекта контролировали вопросы копающие доступности здания.

В 2023 году в рамках заключенного договора о сотрудничестве и
взаимодействии с РОО Республики Алтай "ЦЕНТР ПОМОЩИ ДЕТЯМ
ИНВАЛИДАМ И ИХ РОДИТЕЛЯМ "ВМЕСТЕ» и БУ РА "СПОРТИВНО-
АДАПТИВНАЯ ШКОЛА", педагогический колледж активно включился в
работу по реализации программы «Профессиональной ориентации и
трудоустройства молодежи в условиях Центра адаптивного спорта». Студенты
специальности 49.02.02 Адаптивная физическая культура в рамках
педагогической практики организуют мероприятия и занятия по адаптивным
видам спорта, таким как «Адаптивное скалолазание», «Лыжный спорт»,
«Роллер-спорт», «Командные игры», участвуют в профориентационных
мероприятиях.

Основным результатом данного проекта станет: повышение уровня
компетентности молодежи в вопросах инклюзивного образования, развитие у
нее опыта взаимодействия с детьми с особыми потребностями через
волонтерскую деятельность, прохождение практики, развития наставничества. В
последствии, весь комплекс проделанной работы со студентами адаптивно-
спортивного отделения колледжа сможет серьезно повлиять на повышение
уровня их профессиональной направленности, а в дальнейшем - трудоустройство
студентов по одному из направлений адаптивного спорта, которые развиваются
в Семейном Центре РОО «Вместе».



Председатель Региональной общественной организации Республики Алтай "ЦЕНТР ПОМОЩИ ДЕТЯМ ИНВАЛИДАМ И ИХ РОДИТЕЛЯМ "ВМЕСТЕ"- Рогозина О.Н., поделилась результатами от реализации проекта: поведения инклюзивной смены в оздоровительном лагере для детей и результатах поездки по районам республики с целью вовлечения в адаптивно-реабилитационные мероприятия СШ в муниципалитетах РА, проведение фестиваля адаптивных видов спорта «Шаг навстречу», который собрал в этом году 130 участников. Это в три раза больше, чем в 2022 году. Интересным событием стал и первый фестиваль по адаптивному скалолазанию при поддержке Федерации альпинизма и скалолазания Республики Алтай, а также туристической базы «Экстрим-парк» с. Усть-Сема.

По итогам заседания рабочей группы, были выдвинуты следующие предложения:

1. обозначить данные вопросы и проблемы на Пленарном заседании перед представителями исполнительной власти;
2. продолжить работу по реализации совместной программы «Профессиональной ориентации и трудоустройства молодежи в условиях Центра адаптивного спорта»;
3. провести по итогам программы Студенческий форум для активных участников проекта "Молодые специалисты в работе с особенными детьми";
4. организовать и провести в сотрудничестве с Региональной общественной организацией Республики Алтай "ЦЕНТР ПОМОЩИ ДЕТЯМ ИНВАЛИДАМ И ИХ РОДИТЕЛЯМ "ВМЕСТЕ", инклюзивную смену для детей инвалидов и с ОВЗ на базе оздоровительного лагеря «Манжерок».

С учетом проблемных вопросов, обозначенных в ходе анализа на итоговом заседании при заместителе министра образования и науки Республики Алтай, а



также по результатам Мониторинга условий доступности профессионального образования в ПОО Республики Алтай, были определены следующие задачи и сформулированы рекомендации:

1. БПОУ «Горно-Алтайский педагогический колледж» совместно с БПОУ «Горно-Алтайский политехнический колледж им. З.И. Гнездилова» разработать региональную модель сетевого взаимодействия организаций общего образования и профессионального образования по ранней профориентационной работе.

2. В рамках сотрудничества и сетевого взаимодействия с республиканской организацией Всероссийского общества инвалидов (ВОИ) разработать программу (проект) по повышению информированности родителей детей с ОВЗ и инвалидов о возможностях получения детьми профессионального образования и профессиональной подготовки, с целью их большей социализации.

3. Активно развивать информирование детей и родителей о проводимой работе, мероприятиях, об открывающихся возможностях по средством социальных сетей.

4. Продумать систему сетевого взаимодействия с Министерством труда и социального развития Республики Алтай, с работодателями на уровне региона, способствующую их активному включению в программу по трудоустройству выпускников.

5. Проведение на регулярной основе самообследования по обеспечению условий доступности для инвалидов и лиц с ОВЗ, а также исполнение ПОО плана первоочередных мероприятий по повышению уровня доступности в ПОО РА.

6. Заключение договора «О взаимодействии и сотрудничестве» с ЦООП Республики Алтай и разработать систему единой профориентационной работы с БПОУ РА.

Директор БПОУ РА «Г-АПК»

/ О.Г. Облецова

